

教設系地方學習工作坊 融入在地社區營造

學習新視界

【記者李而義淡水校園報導】教育與未來設計系7月7至19日，舉辦「捷運淡水站前街區：社區營造地方學習工作坊」，活動搭配教設系碩士班「地方學習專題」，由授課教師，教設系副教授張月霞規劃以暑期集中方式進行授課，帶領學員探索地方學習（Place-Based Learning），透過真實淡水地方場域實作，進行現象觀察及參與式規劃學習。

工作坊首日由建築系教授黃瑞茂的說明揭開序幕，主題為「在一個變動的都會經驗中，如何探討地方？生活街道、日常生活與田野工作」，指出在田野調查的過程中應從地方出發，觀察淡水在城市中的地位，學習如何在變動下談地方，並以紐約都會圖書館和赫爾辛基Helsinki圖書館的功能來帶入，述說城市是觀感、行為與信念匯集而成的心態，將城市種種當作學習對象，除了已經客觀化的知識獲取之外，學習理解「城市『如何成為』一個地方」，再以生活計畫與路徑展開一段的時空旅程，告訴學員如何在場域用數字、圖像引導來傳達給觀眾。

工作坊透過分組延續前一次工作坊在英專路的規劃成果，擴大範圍和聚焦議題，主要分為幸福里、鄧公里、鄞山寺和淡江戲院大樓空間，學員的方向分別有巷弄空間、地圖繪製、空間使用與設計與市集設計。第二天分別帶領學員前往幸福里辦公室、鄧公里辦公室，實際與里內人員對談，了解他們的需求和問題，並以此作為後續學員在發想的基礎。

第三天另安排前往萬華大水溝二手屋參訪，從老社區地下室空間改造成的複合二手屋。學員還擔任一日店長，協助二手屋進行物品分類、判斷去留，箱子裡有二手衣物、飾品、生活用具、水壺、廚具、玩具、郵票、CD等物，開箱時更頻頻發出的驚呼，發現許多有趣而且少見的二手品，以及很多保存很好甚至全新的用品。透過活動，學員除了體驗了身為店長選擇物品的判斷力，也同時以來店客人的角度評鑑一下商品的價值。學員後續在店長帶領下，前往南機場國宅一期、二期和三期，觀看南機場社區的歷史脈絡和都更發展。

歷經一週的時間，4組完成3-5張A0大小的呈現海報和企劃書撰寫。四組主組與內容分別為「幸福街道從心出發」透過里民手作活動和綠化，為幸福里設計一條人本生活街道；「鄧公低碳溪遊記」沿庄子內溪源頭規劃一條走讀路徑，結合里民參與和生態低碳活動；「日落月出」以公明街淡江戲院舊址為改造主題，從建築模型呈現空間再利用結合社區共創的願景；「淨心生活日」則設計在鄞山寺開辦市集，結合周遭鄰里生

活手工特色和永續淨零為目標。發表當天，幸福里里長李佳倩和鄧公里里長邱美津特地前來觀看，課程邀請教設系助理教授邱俊達、朱庭逸及教師游子頤進行講評，3人針對各組可行性、關聯性、主題核心串連、議題縱深等角度進行評論，希望各組能夠將計劃設計至更完整更完善的程度。

運管系吳思萱因為同學邀請而參加該課程，印象最深刻的是去幸福里進行田調觀察，由於不曾接觸過相關調查方式讓她覺得很特別，其次則是初次接觸到共編程式Miro，讓她透過兩週的練習熟練了不少。教科系鄭媛心覺得地方學習很有趣而參加這次課程，因為自己沒有住在淡水，所以想更了解當地的文化和生活，「為了田野調查徒步沿著庄子內溪走去源頭，很辛苦但印象也非常深刻。」





淡江時報